

2022反诈骗厦门行动

策划/厦门市公安局 厦门日报社

“孙子撞人要赔5万”
92岁阿婆
差点被骗

银行职员报警，民警赶到现场劝住

本报讯(记者 程午鹏 张玉榕 通讯员 思公政)92岁阿婆着急汇款救孙子，银行工作人员劝她别汇款，还通知了民警。近日，中华派出所与工商银行工作人员及时拦截这笔5万元的诈骗汇款。

10月26日上午，这名阿婆独自一人到工商银行华侨支行柜台，要给一个账户汇款5万元，工作人员怀疑她被诈骗，劝她先别着急，支行行长立即联系了中华派出所社区民警李俊武。

民警赶到现场时了解到，这名阿婆当天上午接到一个电话，对方自称是她的孙子，开车撞了人要赔5万元，想让阿婆先转给对方。阿婆以为孙子真的出了事，颤颤巍巍从住处出发，约1公里的路程，花了约1个小时才走到。

民警让阿婆检查来电号码，打开阿婆手机一看，是以“00”开头的虚拟号码；民警又联系上阿婆的孙子，打开免提功能，孙子在电话里告诉阿婆：是骗子冒充他打电话。

此时，阿婆才相信。民警联系上阿婆的儿子来接回家，并同步做了“平安三率”和反诈骗的宣传。

“有保送名额，一科2万元”

高中生家长
差点中招

民警得知后及时拦下

本报讯(记者 房舒 通讯员 苏艺芬)有人冒充名牌高校老师，发信息给家长称，只要加入补习班成绩优异便有保送名额。近日，祥平派出所民警及时避免一名家长受骗。

10月24日，一名高中生家长刘先生的QQ收到一条自称是某名牌高校教务处主任的信息称，学校现招收主科培训学员。刘先生看到对方发来的说明中写着“前30名成绩优异者，有保送名额”。其间，他儿子的QQ号还发来消息，表示想去。对方给出了一科2万余元的费用要求。

刘先生想帮孩子把四科全报了，银行卡里的钱不够。在与对方沟通如何凑钱时，祥平派出所民警柯钟鸣及时了解到这一情况，制止了刘先生的转账行为。民警发现所谓的教务处主任和发消息说想报名的刘先生儿子，都是骗子假冒的。在民警解读下，刘先生恍然大悟。

手机下单 请人上门做饭
四菜一汤 68元到100元
代厨 您请吗?

律师提醒：注意查看代厨人员的健康证明等证件

文/图

本报记者 张玉榕

近日，厦门上门代厨的服务兴起。不少热爱做饭的年轻人加入其中，通过网络接单代厨——上门为客户在家制作简单的家常菜，收费从60多元到上百元不等。部分市民已经尝鲜体验代厨服务，但也有市民对资质问题存有顾虑。



市民王女士上门代厨做的菜品。(受访者供图)

哪些人提供上门代厨服务?

不仅有厨师兼职 还有学生接单

黄黄(化名)是名“90后”女孩，毕业后和好友合作在集美区开了一家快餐店，工作之余，她上网接“上门代厨”的单子。她说，看到“上门做饭”的话题火热，便起了好奇心，加上自己的厨艺一直受到朋友好评，于是便在多个平台上发布接单信息。为了吸引更多咨询，黄黄还附上多张她拿手的家常菜照片。“昨天还有人跟我预约上门做饭服务。”黄黄十分激动，忙着准备。

市民王女士也在社交平台上分享了自己上门代厨的经历。王女士

的第一个雇主是江西人。江西人普遍喜辣，她特地根据雇主的喜好来调整菜品口味。没想到，第一单完成后，便得到了好评，雇主连续预约了3天的代厨午餐服务。

目前，厦门发布“兼职私厨”信息的包括烘焙店老板、厨师、互联网运营人员、学生等群体，而上门做菜的人工费从60多元到上百元不等，多数为四菜一汤收费68元-100元。有的代厨可免费代买菜，有的则提供付费服务。洗碗收拾则另收10元左右。

哪些人选择尝鲜?

独居上班族等三类群体

不少兼职私厨透露，目前他们的顾客群体基本分为三类，一类是年轻独居的上班族，他们不想做或者不会做菜，不想吃外卖，也不愿意出去吃；第二类群体以家庭为单位，家中有小孩和老人，小夫妻下班后，没有时间和精力再做一餐饭给家人吃；此外，还有集体聚餐，比如家宴或生日宴。尤其是

周末预约的顾客很多，回头客也不少。

“这种上门代厨服务还蛮创新的，雇主可以尝到更多口味的美食。”市民叶女士也曾尝鲜下单过“上门代厨”服务。上班族陈先生认为，下班后，有专人帮忙煮饭会轻松不少，而且代厨收费不高，自己在家吃饭比较卫生。

说法

私厨资质不一
需平台监管

也有一些市民提出顾虑——市民郑先生认为，现在提供上门代厨服务的人群，已从专业厨师向普通人过渡，变成了一项大众化的服务项目，私厨资质不一，下单时还是会有顾虑。

一位家庭服务业内的专家表示，上门代厨属于家庭服务业，在传统家政行业，家政服务员需持岗前培训证书上岗，家政企业也会购买保险，一旦出现问题或家政服务员给雇主造成损失可由保险公司理赔。现在的个人接单代厨不像传统的家政服务公司会买保险，一旦出了问题或产生纠纷，雇主可能要自担风险。

北京盈科(厦门)律师事务所律师许东建议，市民在下单前应当注意查看代厨人员的健康证明以及厨师证等证件。在正规平台，选择有相应资质及健康证明的代厨服务，若发生纠纷可寻求平台介入解决。

许东认为，在相关平台上发布接单信息的代厨人员，也应当由平台进行证件的采集公示，以便用户查看。相关平台也应当注意审核人员有无刑事记录或治安处罚记录，有无不适宜从事该行业的疾病等。

主机故障失控
外籍货船遇险

高崎边检紧急救助

本报讯(记者 薄洁 通讯员 林舒洁)近日，一艘巴拿马籍散货船在海上遇险，急需救助，高崎边检站迅速响应，为船舶入港、维修人员登轮等手续办理提供便利，协同其他口岸单位安全稳妥完成此次紧急救助。

10月29日晚，巴拿马籍散货船“阳光7号”从海沧港始发后主机故障失控、无法航行，经船员紧急抢修仍无法修复，加上近期海况恶劣，船舶剧烈颠簸摇晃，情况十分紧急，东海救助局将派轮拖带该船，待船舶入港后急需安排维修人员登轮维修。

高崎边检站接到报警后，第一时间制定专项勤务方案，抽调精干警力成立专项勤务小组，在船舶靠泊后及时为其办理入港边防检查手续，并在海上救助的全过程中，做好码头巡查与人员船舶监管工作。在严格落实船舶在港管理及疫情防控要求的前提下，高崎边检站快速完成了相关维修人员登轮、船舶代理与核酸检测人员进入限定区域作业的手续办理，确保船舶到港后各项工作能够顺利开展。

嫌疑人喝酒分赃
民警赶到“一锅端”

本报讯(记者 程午鹏 张玉榕 通讯员 思公政)女车主忘记锁车门，车上2600余元购物卡被盗，民警抓获嫌疑人时，对方正在饭店包厢喝酒分赃。近日，开元派出所破获这起盗窃案，追回被盗赃物。

阿美(化名)住在公园南路一高档小区，10月25日下午4点多，她去地下车库准备开车出门，却发现越野车的车门竟然忘记上锁，车里的2600余元购物卡被人盗走。阿美报警后，开元派出所民警赶到现场。

经办此案的民警时佳介绍，该小区物业保安提供一条线索，10月24日凌晨，曾在巡逻时遇到几名年轻人在地下车库出现。民警根据这条线索走访调查，发现4名曾出入地下车库的男子有作案嫌疑。

这4名男子离开小区后打车前往集美。10月26日凌晨3点多，民警在集美一家饭店包厢里，将4名嫌疑人抓获。

经过现场突审，4名嫌疑人承认，10月23日，他们在网上搜索岛内的高档小区，找到位于公园南路的该小区。他们趁着凌晨时混入小区地下车库，挨个拉车门，发现阿美的越野车没锁门，于是将车上的购物卡盗走。他们拿了300余元购物卡买了零食，剩下的购物卡正准备当天喝酒时分赃。

目前，警方正对案件进一步调查。



LUCKY HOME WORLD
装修·建材·家居广场

周年庆 遇上 双十一

(11.5-11.13)
逢周末

力度升级

返现 追加 90万

就在眼前

省钱看得见

就在眼前

“金”喜想不到

满6000元

返600元

10%补贴

不限量

3.6万现金

一人享

以上活动单人单项奖金不超过50000元；补贴每单封顶税前5000元。

吉家战略合作 潮立方设计联盟



总全设计装饰



富美居



嘉悦天成



H居翰国际



品璞设计



嘉美达装饰



可设计